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NIEDERSCHRIFT 

 
über die 2. öffentliche Sitzung des Schul- und Sportausschusses der Gemeinde Großenkneten am 

Montag,  07.11.2022 , im  Rathaus, Markt 1, 26197 Großenkneten   
_______________________________________________________________ 

 

 

Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 

 

An der Sitzung haben teilgenommen: 

 

Vorsitzende/r 

Frau Kerstin Johannes  

Stellv. Vorsitzende/r 

Herr Dirk Richter  

Mitglieder 

Frau Elisabeth Feldmann  

Frau Astrid Grotelüschen  

Frau Imke Haake anwesend ab TOP 4 

Frau Melanie Jähnke  

Frau Neele Rowold  

Frau Corinna Wilke  

Stellv. Mitglied/er 

Herr Friedjof Ohms in Vertretung der Ratsfrau Heidi Schilberg 

nicht stimmberechtigtes Mitglied 

Herr Harm Rykena  

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Nella Gellert  

Frau Marion Hoopmann  

Stellv. hinzu gewähltes Mitglied 

Herr Werner Knoop in Vertretung des Mitglieds Hannes Theile 

von der Verwaltung 

Herr Klaus Bigalke Erster Gemeinderat 

Herr Horst Looschen Kämmerer 

Herr Thorsten Schmidtke Bürgermeister 

Protokollführer/in 

Herr Benjamin Bak Haupt- und Schulamtsleiter 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- 

und Sportausschusses und der Tagesordnung 

 

   

 2   Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung des Schul- 

und Sportausschusses am 29.11.2021 

 

   

 3   Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung von stellv. hinzu gewähl-

ten Mitgliedern des Ausschusses 

 

   

 Einwohnerfragestunde 

 

 4   Umgestaltung der Außenanlagen an der Grundschule Großen-

kneten - Annahme der Planung 

BV/0267/2021-

2026 

   

 5   Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 - Beratung der in 

die Zuständigkeit des Ausschusses fallenden Produkte und 

Maßnahmen des Verwaltungsentwurfes 

BV/0269/2021-

2026 

   

 6   Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 7   Anfragen und Anregungen  

   

 7.1   Nächste Phase Breitband Gewerbegebiet  
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Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-

wesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- und Sportausschusses und der 

Tagesordnung 

 

 

 

 

Ausschussvorsitzende Johannes eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die 

Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Schul- und Sportausschusses sowie die Tages-

ordnung fest.  
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zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung des Schul- und Sportaus-

schusses am 29.11.2021 

 

 

 

 

Die Niederschrift über die 1. Sitzung des Schul- und Sportausschusses am 29.11.2021 wird 

mit einer Enthaltung genehmigt.  
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zu 3 Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung von stellv. hinzu gewählten Mitgliedern 

des Ausschusses 

 

 

 

 

Bürgermeister Schmidtke belehrt das hinzu gewählte Mitglied Nella Gellert/Elternvertreterin 

und das stellv. hinzu gewählte Mitglied Werner Knoop/Vertreter der Sportvereine über die 

Pflichten und händigt nach Unterschrift die Pflichtenbelehrung aus.  

 



Niederschrift: Schul- und Sportausschuss 07.11.2022  

  Seite 6 von 14 

 

Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

Ausschussvorsitzende Johannes unterbricht die Sitzung um 16:10 Uhr für eine Einwohnerfra-

gestunde. Da von den anwesenden EinwohnerInnen keine Anfragen gestellt werden, eröffnet 

Ausschussvorsitzende Johannes die Sitzung um 16:11 Uhr wieder.  
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zu 4 Umgestaltung der Außenanlagen an der Grundschule Großenkneten - An-

nahme der Planung 

Vorlage: BV/0267/2021-2026 

 

einstimmig beschlossen 

Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss:  

 

Die vorgestellte Planung zur Umgestaltung der Außenanlagen an der Grundschule 

Großenkneten wird angenommen.  

 

Sach- und Rechtslage:  

 

Die Schulleitung der Grundschule Großenkneten hat unter Beteiligung der Gesamtkonferenz 

und des Schulvorstandes wiederholt auf den schlechten Zustand des Pausenhofes im Pflaster-

bereich hingewiesen. Außerdem sei die Oberflächenentwässerung sanierungsbedürftig. Zu-

dem wurde der Wunsch vorgebracht, den Außenbereich umzugestalten. 

 

Der Gemeinde-Unfallversicherungsverband Oldenburg hat den Schulhof begutachtet und ge-

fordert, die Pflasterung sicher zu gestalten. 

 

Die Schäden an der Pflasterung wurden im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht repariert. 

 

Mit der Schulleitung wurden daraufhin Gespräche über die Umgestaltung des Pausenhofes 

geführt. 

 

Sodann wurde das Planungsbüro Kilian + Kollegen, Oldenburg, beauftragt, einen Planungs-

vorentwurf zur Umgestaltung auf der Grundlage der Vorstellungen der Schulleitung aufzu-

stellen. Ziel der Planung sollen die Sanierung und Aufwertung der Außenanlagen sein. 

 

Ein Vorentwurf wurde der Schulleitung vorgestellt. Die Schulleitung hat die Entwurfsplanung 

mit den schulischen Gremien abgestimmt. Die sich daraus vorgebrachten Änderungswünsche 

wurden in den Entwurf aufgenommen. 

 

Der Planungsentwurf sieht vor, die Strukturen der Außenanlagen grundsätzlich beizubehalten. 

Die bereits befestigte Fläche im Innenhof wird dabei überarbeitet und mit neuen Elementen 

versehen. Dabei werden die alten Formen eingebunden und weiter ausgearbeitet. Die vor-

handene Spielplatzfläche wird mit neuen Spielgeräten ergänzt. Die Rasenfläche für das Fuß-

ballspiel bleibt erhalten und wird durch den Einsatz von Pflanzungen im Wallbereich klarer 

abgegrenzt und definiert. 

 

Der Planungsentwurf zur Umgestaltung der Außenanlagen ist der Beschlussvorlage Nr. 

BV/0267/2021-2026 beigefügt. 

 

Dipl.-Ing. Oliver Kilian, Kilian + Kollegen, wird den Planungsentwurf in der Sitzung des 

Schul- und Sportausschusses vorstellen und erläutern. 
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Die Kosten der Maßnahme werden mit 575.000 € angenommen. In den Haushaltsplanentwurf 

für das Haushaltsjahr 2023 sind Mittel in Höhe von 475.000 € aufgenommen. Die erforderli-

chen zusätzlichen Mittel sollten im Haushaltsplan 2023 berücksichtigt werden. 

 

Der Bürgermeister schlägt vor, die vorgestellte Planung zur Umgestaltung der Außenanlagen 

an der Grundschule Großenkneten anzunehmen. 

 

Sitzungsbeiträge: 

 

Bürgermeister Schmidtke führt in die Sach- und Rechtslage ein. 

 

Dipl.-Ing. Oliver Kilian, Planungsbüro Kilian + Kollegen, Oldenburg, stellt die Planungen zur 

Umgestaltung der Außenanlagen an der Grundschule Großenkneten vor und beantwortet die 

Fragen der Ausschussmitglieder. Insbesondere erläutert Dip.-Ing. Kilian, dass das eingeplante 

Trampolin für den öffentlichen Bereich zugelassen sei und somit auch außerhalb der Schul-

zeiten ohne Betreuung genutzt werden dürfe.  
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zu 5 Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 - Beratung der in die Zuständig-

keit des Ausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen des Verwaltungs-

entwurfes 

Vorlage: BV/0269/2021-2026 

 

einstimmig beschlossen 

Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2023 wird hin-

sichtlich der in die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallenden Produkte 

und Maßnahmen zugestimmt. 

 

Für die Umgestaltung der Außenanlagen an der Grundschule Großenkneten werden 

zusätzliche Haushaltsmittel in Höhe von 100.000 € eingestellt, sofern die vorgestellte 

Planung angenommen wird.  

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Die Grundzüge des Verwaltungsentwurfes des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2023 

wurden im Finanz- und Wirtschaftsausschuss am 10.10.2022 vorgestellt. 

 

Der Haushaltsplanentwurf 2023 ist der Beschlussvorlage Nr. BV/0269/2021-2026 beigefügt. 

Auf den Entwurf mit dem umfangreichen Vorbericht wird verwiesen. 

 

In die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallen folgende Produkte des Teilhaus-

halts I und bedeutende Maßnahmen: 

 

Ergebnishaushalt 

 

Teilhaushalt I – Haupt-, Personal und Schulverwaltung 

  

Produkt    Produktnummer  Seitenzahl des Entwurfs 

Grundschulen    P1.211000            34 - 36 

Graf-von-Zeppelin-Schule   P1.216000            37 

(Oberschule)                   

Inklusion    P1.243000            38 

Förderung des Sports   P1.421000            42 

Eigene Sportstätten   P1.424000            43 

 

Finanzhaushalt 

 

Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen                                            48 + 49 

      

Zu den einzelnen Haushaltsansätzen wird in der Sitzung vorgetragen. 
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Sofern der Ausschuss in der heutigen Sitzung die vorgestellte Planung zur Umgestaltung der 

Außenanlagen an der Grundschule Großenkneten annimmt, sind zusätzliche Haushaltsmittel 

in Höhe von 100.000 € bereitzustellen.  

 

Der Bürgermeister schlägt folgenden Beschluss vor: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2023 hinsichtlich der in 

die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen wird 

zugestimmt.  

 

Für die Umgestaltung der Außenanlagen an der Grundschule Großenkneten werden zusätzli-

che Haushaltsmittel in Höhe von 100.000 € eingestellt, sofern die vorgestellte Planung ange-

nommen wird. 

 

Sitzungsbeiträge: 

 

Bürgermeister Schmidtke führt in die Sach- und Rechtslage ein. 

 

Kämmerer Looschen erläutert den Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haus-

haltsjahr 2023 hinsichtlich der in die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallenden 

Produkte und Maßnahmen und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder.  
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zu 6 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 

 

 

 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor.  
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zu 7 Anfragen und Anregungen 
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zu 7.1 Nächste Phase Breitband Gewerbegebiet 

 

 

 

 

Beigeordnete Grotelüschen: 

 

Wie ist der Planungsstand für den Anschluss Breitband für die Gewerbegebiete, die im Au-

ßenbereich liegen? 

 

Erster Gemeinderat Bigalke: 

 

Eine entsprechende Anfrage haben wir an den Landkreis Oldenburg weitergeleitet, jedoch 

noch keine Antwort erhalten. Sobald wir diese erhalten, werden wir darüber berichten.  
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Ende der Sitzung: 16:47 Uhr 

 

 

 

gez. Kerstin Johannes gez. Thorsten Schmidtke gez. Benjamin Bak 

Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
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